



Николай Мартемьянович ПРОНИН
(18.04.1941 – 04.02.2015)

Пронин Николай Мартемьянович – всемирно известный ученый паразитолог, гидробиолог, байкаловед, доктор биологических наук, профессор, заслуженный деятель науки Республики Бурятия родился 18 апреля 1941 г. в с. Хандагай Хоринского района Бурят-Монгольской АССР. В 1958 г. поступил на факультет естествознания Бурятского педагогического института, затем учился и работал в Читинском педагогическом институте, который с отличием закончил в 1962 г. Его первая научная статья «Кокцидиофауна некоторых птиц долины р. Баргузин» опубликована в Учёных записках БГПИ в 1961 г.

Важным этапом, определившим дальнейшее направление научной деятельности Н. М. Пронина, стала работа в лаборатории гидробиологии Забайкальской комплексной экспедиции и лаборатории ихтиологии Лимнологического института СО РАН с 1966 по 1971 г. В этот период он принимал участие в комплексных исследованиях озер Бурятии и Читинской области, итогом которых стала успешно защищённая кандидатская диссертация.

В 1971 г. Н. М. Пронин был приглашен на работу в Бурятский филиал СО АН СССР в связи с организацией в Бурятском институте естественных наук лаборатории гельминтологии, в которой он возглавлял вначале направление биологической гельминтологии. Впоследствии под его руководством возникла лаборатория экологической паразитологии, занимающаяся исследованиями разнообразия и экологии паразитов животных, их роли на разных уровнях организации и структуры паразитарных систем.

Н. М. Пронин внёс значительный вклад в изучение проблемы инвазий чужеродных видов. Его работа «Об экологических последствиях акклиматизационных работ в бассейне озера Байкал» положила начало планомерному исследованию этого вопроса в регионе и стране в целом, а основные выводы легли в основу статьи 6 Федерального закона «Об охране озера Байкал», предотвращающей завоз чужерод-

ных гидробионтов. В качестве соруководителя российско-американского проекта «Экологически эквивалентные и экзотические виды гидробионтов в Великих и больших озерах мира», организовал несколько экспедиций на североамериканские Великие озера и оз. Байкал.

Научным итогом его разноплановых исследований являются более 500 опубликованных работ. Он был руководителем авторского коллектива и ответственным редактором изданий «Красная книга Бурятии» (1998, 2005, 2013), «Гидроэнергетика и состояние экосистемы Байкала» (1989), энциклопедического справочника «Байкал: природа и люди» (2009), «Рыбы озера Байкал и его бассейна» (2007), «Озеро Котокельское: природные условия...» (2013) и др. Под его руководством защищены 15 кандидатских диссертаций.

Многолетний беззаветный труд Н. М. Пронина на благо российской науки отмечен почетными грамотами Президиума АН СССР (1975), Президиума Верховного Совета Бурятской АССР (1979), Совета министров Республики Бурятия (1991), Народного Хурала Республики Бурятия (2001), Министерства природных ресурсов Республики Бурятия (2008), юбилейной медалью Гельминтологического общества при РАН (1981), почётными званиями «Заслуженный деятель науки Республики Бурятия» (1982) и «Заслуженный ветеран Сибирского отделения РАН» (1992).

Кипучей энергии Николая Мартемьяновича с лихвой хватало не только для руководства лабораторией паразитологии и экологии гидробионтов Института общей и экспериментальной биологии СО РАН, но и для основанного им эколого-гидробиологического стационара в Чивыркуйском заливе Байкала, сотрудники которых многие годы плодотворно работают во многих фундаментальных направлениях гидробиологии и успешно решают многочисленные практические проблемы природопользования. Стремясь реализовать истинно экологический подход к исследованиям, он с неизменной энергией организовывал временные «летучие» коллективы специалистов из разных областей гидробиологии, разных научных учреждений в различных городах России и в других странах. Его имя хорошо известно специалистам из Канады, Монголии, Словакии, США, Чехии, Франции.

Память о добрых дружеских взаимоотношениях с Николаем Мартемьяновичем хранят уже несколько поколений иркутских ученых.

С начала 70-х гг. прошлого века возникли и с каждым годом расширялись и крепились научные связи Н. М. Пронина с коллективами зоологов-гидробиологов кафедр зоологии позвоночных и экологии и зоологии беспозвоночных и гидробиологии Иркутского государственного университета.

В составе объединённых научных коллективов Н. М. Пронин принимал участие в работах советско-монгольской Хубсугульской экспедиции, организовывал исследования многих крупных озёр Байкальской природной территории, в которых участвовали десятки специалистов Иркутского научного центра СО РАН, НИИБиологии при ИГУ, Иркутского аграрного и медицинского университетов.

Николай Мартемьянович никогда не был кабинетным учёным – в его жизни одна экспедиция тут же сменяла другую. Даже в последние недели жизни его первоочередными заботами оставались не проблемы с собственным здоровьем. Он не просто говорил с нами о новых направлениях исследований – у него были готовы конкретные планы этих работ.

Подвижническое отношение Николая Мартемьяновича к любимой науке будет жизненным примером для всех помнящих его коллег, а заложенные им идеи ещё многие десятилетия будут задавать векторы развития паразитологии и гидробиологии в Сибири.

Л. Л. Убугунов, Ц. З. Доржиев, А. Н. Матвеев, В. П. Самусенок